

人行：地產調整對銀行影響可控

推動地方化解債務風險 必要時提供貸款

2023金融街論壇年會昨日在北京開幕。中國人民銀行、國家金融監督管理總局、中國證監會三大金融部門負責人在中央金融工作會議後首次公開發言。中國人民銀行行長、國家外匯局局長潘功勝就市場關注的經濟金融熱點問題進行了回應。潘功勝表示，人行始終保持貨幣政策的穩健性，支持實體經濟穩定增長。要防範房地產市場風險外溢，引導金融機構保持房地產信貸、債券等重點融資渠道穩定，一視同仁滿足不同所有制地產企業合理融資需求。

大公報記者 海巖北京報道

潘功勝表示，今年以來，貨幣政策加大逆周期調節，統籌運用總量與結構、數量與價格工具，有力有效地支持了實體經濟發展。目前，貨幣信貸總量保持合理增長，信貸結構持續優化，企業貸款利率處於較低水平，為經濟恢復發展提供了有力有效的支持。

貨幣政策更注重逆周期調節

下一階段，貨幣政策將更加注重跨周期和逆周期調節，平衡好短期與長期、穩增長與防風險、內部均衡與外部均衡的關係，為穩定物價、促進經濟增長、擴大就業、維護國際收支平衡營造良好貨幣金融環境。按照中央金融工作會議要求，積極盤活被低效佔用的金融資源，提高資金使用效率。「盤活存量貸款、提升存量貸款使用效率、優化新增貸款投向，這三個方面對支撐經濟增長同等重要。」

另外，持續加大對重大戰略、重點領域和薄弱環節的支持力度，支持科技創新、民營小微、先進製造、綠色發展、普惠養老等領域健康發展；合理把握利率水平，推動實體經濟融資成本穩中有降，繼續以我為主實施好利率調控，保持利率水平與實現潛在經濟增速的要求相匹配。

滿足地產企業融資需求

潘功勝重點提及防範化解房地產、地方債務和高風險金融機構的風險。他認為，目前房地產相關貸款佔銀行貸款餘額的23%，其中約80%為個人住房貸款。中國一直實行非常審慎的個人住房貸款政策，房地產市場

調整對金融體系的外溢影響總體可控。他稱，房地產市場正進行重大轉型並尋找新的均衡點。房地產市場轉營帶來一定挑戰同時，也蘊含新的發展機遇。中國城鎮化仍處於發展階段，新市民規模較大，剛性和改善性住房需求有很大潛力，房地產市場長期穩定發展具有堅實基礎。下一步，做好金融支持房地產市場平穩健康發展工作，弱化房地產市場風險水平，防範房地產市場風險外溢，滿足不同所有制地產企業合理融資需求。

潘功勝回應地方債風險時指出，當前中國的政府債務水平在國際上處於中游偏下水平。大部分地方政府債務主要集中於經濟規模較大、經濟增長較快的省份，有能力自行化債。今年以來金融部門已會同有關部門採取多項措施，積極支持地方政府穩妥化解債務風險。包括推動地方政府和融資平台通過盤活或出售資產等方式，籌措資源償還債務。支持地方政府通過併購重組、注資等方式，轉型成為不依賴政府信用、財務自主可持續的市場化企業。對於債務負擔相對較重的地區，嚴控新增政府投資項目。

潘功勝還表示，必要時，中國人民銀行還將對債務負擔相對較重地區提供應急流動性貸款支持。

市場關注中小金融機構風險情況。潘功勝表示，高風險金融機構無論數量還是資產規模在金融系統的佔比都非常小，高風險中小金融機構數量已較峰值下降一半。少數高風險機構相對集中的省份正在制定實施中小銀行改革化險方案，進一步壓降高風險機構數量和風險水平。

和物價平穩運行。

人民幣匯率方面，潘功勝重申，人行堅持市場在匯率形成中起決定性作用，有效發揮匯率的宏觀經濟和國際收支自動穩定器功能。同時，堅決對擾亂市場秩序行為進行處置，堅決防範匯率超調風險，防止形成單邊一致性預期並自我強化。經過多年發展，中國外匯市場的市場參與主體更加成熟，交易行為更加理性，市場運行更有韌性。人行與國家外管局在面對市場變化時，有信心、有能力、有條件維護外匯市場的穩定運行，保持人民幣匯率在合理均衡水平上基本穩定。

大公報記者海巖



▲2023金融街論壇年會昨日在北京開幕。

潘功勝 言論要點

經濟增長	● 中國GDP全年5%預期增長目標有望順利實現
人民幣匯率	● 有信心、有能力、有條件維護外匯市場穩定運行，保持匯率基本穩定
貨幣政策	● 更加注重跨周期和逆周期調節，為穩物價促經濟，維護國際收支平衡營造環境
金融體系	● 整體穩健，金融風險可控，金融機構整體健康，金融市場平穩運行
中小金融機構風險	● 高風險中小金融機構數量較峰值下降一半，少數省份正制定化險方案，壓降風險
地產金融風險	● 地產市場調整對金融體系外溢影響總體可控
地方政府債風險	● 必要時，人行將對債務負擔較重地區提供應急流動性貸款

大公報記者海巖整理



人行行長、國家外匯局局長潘功勝：

人行始終保持貨幣政策的穩健性，合理把握利率水平；引導金融機構保持地產信貸、債券等重點融資渠道穩定，滿足不同所有制地產企業合理融資需求；必要時對債務負擔相對較重地區提供應急流動性貸款支持。

易會滿：嚴防過度槓桿 確保市場行穩致遠



中證監主席易會滿：

防範風險是主要目標，加強監管是有效途徑，二者是實現高品質發展的重要保障，下一步將全面強化機構監管、行為監管、功能監管、穿透式監管、持續監管。

中國證監會主席易會滿出席2023金融街論壇年會時提到，加強資本市場監管，維護市場「三公」秩序和投資者合法權益，防範化解金融風險，是證監會的第一職責、法定職責。下一步要嚴防過度槓桿，把槓桿資金規模和水平逐步壓降至合理區間；「零容忍」打擊各種亂象，扭轉長期以來證券違法成本過低的情況。此外，推動中長期資金入市各項配套政策落地，加快培育境內「聰明資金」。

強化監管 提振信心

易會滿提到資本市場風險的成因：一是槓桿過度甚至失控。二是創新與監管失衡。他指出，近年來，一些大型企業集團借助境內外、表內

外、場內外工具盲目融資擴張並最終爆雷。管住過度槓桿，市場才會行穩致遠，而「偽創新」造成金融泛化，必然釀成風險，過去一段時期，「偽私募」、金交所、「偽金交所」各種形式「類金融」亂象頻發，監管滯後，成為重要的風險源。

此外，欺詐發行、財務造假，全流程全要素造假，形成造假「生態鏈」，影響投資者信心。還有一些機構，特別是一些非持牌機構，搞自融自投、侵佔挪用，拿別人的錢辦自己的事，嚴重違背信義義務。

他表示，下一步要全面強化機構監管、功能監管、穿透式監管、持續監管，不斷提升監管適應性、針對性，維護資本市場平穩運行，提振投資者信心。其中，堅持註冊制基本架構，評估優化定價、減持、再融資等制度安排。同時，推動中長期資金入市各項配套政策落地，加快培育境內「聰明資金」。推進監管轉型，對量化高頻交易加強跟蹤研判，完善監管舉措；加強監管科技建設，強化跨部門信息共享，加強市場資金槓桿水平和企業債務風險的綜合監測，早識別風險、早預警、早暴露、早處置。

大公報記者海巖

潘功勝：中國經濟增長料實現5%目標

穩步推進

中國人行行長、國家外匯管理局局長潘功勝表示，中國經濟增長持續回升向好，高品質發展穩步推進，全年5%經濟增長預期目標有望順利實現。國際貨幣基金組織（IMF）最新對中國今年的經濟增長預測為5.4%，增速在全球大型經濟體中保持領先。目前，中國GDP總量已超120萬億元人民幣，在大基數的背景下，5%的增長已經是一個不低的速度。中國經濟需要合理的增速，但更重要的是實現高品質、可持續的發展，轉變經濟增長方式比追求高增長速度更加重要。今年前三季度最終消費對經濟增長的貢獻率達到83%，有條件繼續保持經濟平穩增長

大公報記者海巖

元宇宙直播 沉浸式體驗論壇

花絮

本月8至10日在北京舉行的2023金融街論壇年會，以「更好的中國，更好的世界——加強金融開放合作，促進經濟共享共贏」為主題。相關部委領導、金融機構負責人、實體經濟企業代表、知名專家學者、駐華使節等350餘名嘉賓現場出席。

值得一提的是，新華社新媒體元宇宙產業聯盟首次將元宇宙相關技術注入2023金融街論壇年會，實現手機、電腦、VR全端體驗，標誌着金融街論壇正式跨入元宇宙時代，為用戶帶來科技感十足的沉浸體驗。

今屆論壇年會採取「主論壇+平行

論壇+金融科技大會」的活動框架，共設置42場活動，嘉賓圍繞當前經濟金融熱點話題進行交流，共同探討如何推動各國各方共享深化國際合作機遇，共同克服全球經濟發展面臨的挑戰。

金融街論壇創立於2012年，自2020年起，金融街論壇年會升格為國家級、國際性專業論壇，作為北京市「兩區」「三平台」重要組成，成為國家開放發展的重要平台。相較往年，今年的金融街論壇國際化程度明顯提高，邀請了百餘位國際嘉賓現場參會，同時在迪拜、香港、新加坡等地設立分會場，與北京主會場連線互動，促進國際交流互鑒。

李雲澤：放寬外資機構市場准入



國家金監局局長李雲澤：

中國銀行業發展勢頭穩健，始終保持合理增速，保險業潛力大，資管行業前景廣，資管產品淨值化轉型穩步推進，資產和財富管理業將進入發展「黃金期」。

增透明度

中央金融工作會議強調，要着力推進金融高水平開放，穩步擴大金融領域制度型開放，提升跨境投融資便利化，吸引更多外資金融機構和長期資本來華展業。國家金融監督管理總局黨委書記、局長李雲澤昨日表示，將加快完善准入前國民待遇加負面清單管理模式，進一步放寬外資機構市場准入要求，持續增強金融制度和政策的透明度、穩定性和可預期性，努力營造審慎經營和公平競爭的制度環境。

李雲澤介紹，近年來，有關部門進一步推出50多項開放舉措，全面取消銀行保險領域外資持股比例限制，大幅減少外資准入數量型門檻，持續拓展金融開放的廣度和深度。目前，30家全球系統重要性銀行均在華設有

分支機構，全球最大的40家保險公司近半數進入中國市場。

中國資管市場全球第二大

李雲澤指出，目前中國已成為全球第二大資產和財富管理市場，中等收入群體已超過4億人，銀行理財產品的個人投資者超過1億人，較2019年末增長3倍。過去三年，行業管理資產年均增長6.2%，遠高於全球約2.5%的平均增速。未來隨着廣大居民收入持續提升，長期投資、價值投資、多元化投資理念深入人心，加之資管產品淨值化轉型穩步推進，中國資產和財富管理行業將進入發展「黃金期」。另外，中國人均保費還有很大提升空間，健康險、家庭財產險、巨災保險等潛力巨大。

大公報記者海巖